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 Studio Commerciale Associato

RICCIARDI & PARTNERS








                                         A tutti i nostri CLIENTI

OGGETTO: Posta Elettronica Certificata (PEC)


La Posta Certificata è un servizio di comunicazione elettronica tra Cittadino e Pubblica Amministrazione. 

Attraverso la Posta Certificata ogni cittadino può dialogare in modalità sicura e certificata con la Pubblica Amministrazione comodamente da casa o con qualsiasi dispositivo in grado di connettersi ad internet senza recarsi presso gli Uffici della Pubblica Amministrazione per: 

· richiedere/inviare informazioni alle Pubbliche Amministrazioni

· inviare istanze/documentazione alle Pubbliche Amministrazioni

· ricevere documenti, informazioni, comunicazioni dalle Pubbliche Amministrazioni

Il servizio Posta Certificata:

· fornisce tutte le garanzie di una posta elettronica certificata

· permette di dare ad un messaggio di posta elettronica la piena validità legale nei casi previsti dalla normativa

· garantisce data e ora riferiti all'accettazione e alla consegna del messaggio e l'integrità del contenuto trasmesso

La Posta Certificata garantisce un canale di comunicazione chiuso ed esclusivo tra Pubblica Amministrazione e Cittadino: non sono, infatti, previste comunicazioni al di fuori di tale canale, ad esempio tra Cittadino e Cittadino.

E’ possibile attivare una PEC utile anche per un utilizzo tra Cittadino e Cittadino per poter trasmettere messaggi, che possono contenere qualsiasi tipologia di informazione ed allegato, di cui si vuole avere la certezza della consegna. In questo caso la PEC può sostituire la raccomandata postale con ricevuta di ritorno. Per avvalersi di tale opportunità è necessario attivare una PEC con caratteristiche “commerciali”.

Per attivare una casella PEC è necessario rivolgersi ad uno dei Gestori autorizzati che sono in possesso dei requisiti previsti dalla normativa e che sono iscritti in un elenco pubblico tenuto da DigitPA.

Sul sito Internet www.digitpa.gov.it, nella sezione “Posta Elettronica Certificata” è disponibile l’elenco pubblico dei gestori PEC, ai quali è necessario rivolgersi per conoscere le modalità di attivazione e i costi del servizio.

Entro il 29 novembre 2011, tutte le società (anche in liquidazione) devono comunicare al registro Imprese il proprio indirizzo di Posta Elettronica Certificata (PEC).

La dichiarazione della PEC al Registro Imprese avviene attraverso una pratica di Comunicazione Unica che può essere predisposta utilizzando i consueti strumenti:

· ComunicaStarweb

· Cominica Fedra

· Altri software compatibili presenti sul mercato.

In aggiunta, il legale rappresentante della società ha la possibilità di utilizzare una procedura specificatamente introdotta per la denuncia dell’indirizzo PEC, che consente di inviare la denuncia compilando un form presente sul sito www.registroimprese.it e firmando con la firma digitale (business key).

Teniamo a sottolineare che il suddetto adempimento è obbligatorio. Qualora non ricevessimo incarico di occuparcene per Vostro conto riterremo che abbiate provveduto in maniera autonoma.









                     Cordiali saluti.
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